

八滩镇区



穿越时空的对话·铁军故事讲给你听

王桥战斗后,日伪军不敢踏足八滩

□本报记者 范进 陈为琨 朱大力 现代快报记者 姜振军 通讯员 盛伟为

“随着八滩王桥战斗的胜利,敌人从此再也不敢踏入八滩半步。”8月26日,在滨海县八滩镇一户农舍的树荫下,年过七旬的退休教师、《八滩镇志》主编陆崇贵坚定地说,由来已久的“金东坎、银八滩”说法说明八滩过去就相对富庶,为了保卫家园,1943年3月,在共产党的领导下,新四军三师指战员与滨海人民群众一起浴血奋战,共同谱写了一曲军爱民、民拥军的胜利之歌。

当日,记者来到八滩王桥战斗遗址——滨海县八滩烈士陵园深切缅怀先烈,重温红色之旅。陵园正在进行改扩建提升工程,围栏里,辅以松柏点缀的王桥战斗烈士纪念碑巍峨耸立。绕过纪念碑,一座小亭子里的灰白色石碑格外醒目,这块立于1943年的英名录纪念碑让人肃然起敬。陵园广场另一侧有题刻着墓志铭的大型照壁,这里集中安葬着实施“慰烈工程”以来滨海各乡镇护送来的英烈,周边的树木昂首挺胸,像卫兵一样默默守护。

由于父母都是抗战时期入党的基层骨干,长期受父母言传身教的影响,加上后来参与编纂《八滩镇志》时走访调查的经历,陆崇贵讲述发生在81年前的那场战斗更加生动具体。“‘银八滩’地理位置特殊,还是新四军重要的后勤基地之一,假如让敌方占领并建立了据点,那将会带来严重的后果。战斗发生前,当地人民群众积极配合新四军三师作战方案,有着300多户商家的八滩老街几天时间内基本拆光,老百姓毁家纾难的举动为后来战斗的最终

胜利创造了条件。新四军三师顺利完成群众疏散和安置工作,同时允诺‘现在拆一个银八滩,等将来革命胜利了,还你一个金八滩’。军民齐心抗敌的壮举让人感慨万千。”谈及王桥战斗的这段背景,作为八滩人的陆崇贵竖起了大拇指。

1943年3月29日,刚占领东坎镇的日伪军派出人马第三次侵占八滩镇。因为老街已拆毁,敌人无险可守,我军决定集中优势兵力,采取“合围”战术,拔掉这个“钉子”,并于3月30日晚9时30分发起攻击。经4个小时激战,战斗按计划结束,八滩重新获得解放。这一次战斗歼灭日伪军山本中队长以下70余人和伪军一个大队200多人,沉重打击了日伪军的嚣张气焰。此战我军有48名指战员为抗日捐躯,长眠在这片土地上。王桥战斗意义重大,当年的《解放日报》在头版重要位置,发表题为《我攻克盐阜八滩重镇》的详细报道。

“新四军三师成功赢得了这场‘反扫荡’战斗的胜利,日伪军从此不敢轻易踏足八滩,东坎的日伪军不久也逃跑了,敌人妄想从政治上、军事上、经济上控制和扼杀新四军的企图被粉碎。为保卫家园,人民群众也积极支援,地方武装和民兵有30多人牺牲,他们英勇杀敌的故事同样可歌可泣。”陆崇贵说,“战斗的岁月,火热的青春,红色的土地,军拥民来民拥军,军民团结拧成一股绳……”去年举办“王桥战斗80周年”纪念活动时,八滩镇中心小学学生们的诗词朗诵言犹在耳,深入人心。

“王桥战斗烈士纪念碑的构造是有寓意的,三棱形指的是新四军三师,每个阶梯8级台阶代表八旅,三个阶梯总计24级台阶代表二十四团。纪念碑四周护栏的48根柱子,

代表着牺牲的48位烈士,耸立在人们心中。”中国好人、今年81岁的八滩烈士陵园负责人周万平告诉记者,1993年3月19日,在八滩王桥战斗胜利50周年之际,原昆明军区政委、当年指挥王桥战斗的新四军三师二十四团团团长谢振华将军从北京驱车南下,风尘仆仆来到陵园凭吊长眠在八滩大地上的昔日战友们。多年以来,从北京、沈阳、南京等地而来的新四军三师将士以及烈士后人纷纷前来敬献花篮,表达对革命先辈的追思、怀念和敬仰。

34年不计报酬的坚守,每年八九十场公益宣讲烈士事迹……因为娘家是当地人,老党员周万平对烈士们有一种朴素的感情。1990年,周万平刚到陵园时,园里除了四间空房子和一座纪念碑外,只有空落落的一大块盐碱地。她觉得作为陵园的守护人,应该为每一位烈士栽上一棵松柏树。30多年过去了,在周万平的精心呵护下,昔日亲手栽下的树苗,如今都已长成了大树。

为了找到烈士亲人,周万平多次跑民政部门和档案馆查资料、寻

线索。在各级政府部门和热心人士的帮助下,目前已为12位烈士找到了亲人。“牺牲的烈士多数找不到亲人,我便是他们的亲人。”虽已头发花白,但周万平精神很好,说话底气很足,“我们要珍惜烈士们用生命换来的幸福生活。只要有群众来这里,我就要把这段历史讲给他们听。生命不息,奉献不止!”

“抚今追昔,当年的‘银八滩’变身为今日的‘金八滩’,新四军允诺‘还你一个金八滩’已成现实,红色基因早已根植于这片大地,镌刻在人们的骨子里,有着强大的生命力。”八滩镇党委宣传委员顾姝表示,八滩镇将以王桥战斗纪念馆重建为契机,对重大历史事件、先烈事迹和英雄人物故事进行深度挖掘,让新四军的革命精神在新时代得到进一步的传承和弘扬。



扫码看视频



王桥战斗烈士纪念碑。记者 王焱 摄影 记者 王焱 赵旭锦 视频

“讲文明 树新风”公益广告

文明是最美的风景



盐阜大众报业集团 宣